

工程测量中无人机遥感技术的应用分析

覃方远

湖北天地云地信科技集团有限公司 湖北武汉 430010

摘要:针对测绘工程测量来讲,我国各行各业对其提出了更高的标准需求,由此来适应我国当下的发展趋向,提高行业发展速度。在测绘工程测量中,无人机遥感技术获得了全面运用,无人机遥感技术具备诸多优势,能够针对不同地形进行测量,且可以实时获得对应的数据信息,促进了我国测绘工程的发展。本文从无人机遥感技术优势入手,分析了测绘工程测量过程中无人机遥感技术的应用,及改进方向。

关键词:无人机遥感技术;工程测量;具体应用

步入21世纪以来,各国对科学技术日渐重视,越来越多的新型科学技术由此产生。无人机遥感技术属于航空遥感技术的一种,其在应用过程中具有很多优点,如使用过程中灵活性好、测量结果精确度高等,并且具有操作便捷、成本低廉等实效性特征。无人机遥感技术因其实测准确度高在我国测绘工程中得到广泛关注,运用范围不断扩大,在测绘工程中的应用前景可观。

1 无人机遥感技术的概念

无人机遥感技术作为当今社会的一种新兴技术,它主要是通过无人机技术、遥感技术以及相配套的通讯技术来获得空间遥感信息的。此技术在测绘工程测量方面的优势就在于:能够广泛地应用于地理信息的获取以及对于环境的监测和地质地貌调查研究等多个领域。这些年来随着无人机技术深入到各个领域以及人们的生活中,相关的技术人员也在加强对于无人机技术的研究与分析,促使无人机在未来社会中能够去涉及到更多领域从而更好地推动我国的经济与科技的发展。无人机遥感技术能够直观给人们展示他们想要了解的情况以及事物,为相关工作的开展与进行提供帮助。遥感技术也分为很多种,各类遥感技术与无人机技术的高效整合都可以发挥出十分关键的作用。

2 无人机遥感技术在工程测量中的应用优势

2.1 灵活可控

无人机的优势在于:灵活性强、可控性强、自动化程度高、飞行需求条件低。工作人员只需依据具体测绘要求,对无人机飞行航线进行提前设计,在远程操控的协助下,设备可随时起飞与降落或进入丛林、深山等复杂地形中进行测绘操作,以免外界环境影响到工程测量工作。在地形崎岖、交通不方便的区域对测绘任务进行执行,工作人员可对无人机载激光雷达技术进行使用,检测范围广泛。

2.2 强化监测效果

监测效率与遥感技术有着直接的联系,假设在开展工程测绘工作的过程中,未使用遥感技术,当紧急事故发生时,管理人员则不会在第一时间发现,会耽误事故的处理时间,

甚至会导致一系列连锁事故发生。假设在测绘工作中使用遥感技术,可对工程能够进行实时监测,一旦工程中发生事故,管理人员也能在第一时间发现,同时对事故进行及时处理,所以在测绘工程测量工作中,应用遥感技术,能全面提升监测效率。

2.3 系统兼容性强

本技术的系统具有较大储存空间,兼容的技术非常多。由于无人机通常比较复杂、恶劣的环境下运行,由此存有大量影响无人机稳定运行的原因相对偏多。为保障无人机运行的稳定性,将测绘与航拍精确性提升,无人机系统中会兼容多种遥感程序。对于不同的环境与干扰因素,在测绘过程中环境突变,可及时反馈当时的数据,使工作人员能够做出适当调整。除此之外,系统中涵盖实时信息处理程序,能实时得到有关的数据以及信息,全方位提升数据与信息的准确度。

3 无人机遥感技术在工程测量中的发展现状

现阶段,人们对无人机遥感技术研究发展的重视度持续提高,并且在无人机遥感技术发展中也逐渐将其推进自动化与智能化领域,通过无人机遥感技术来实现空间信息的智能化获取。目前,全世界都在对无人机遥感技术的建模数据技术展开研究,在开展地面信息测绘工作中,通过无人机开展卫星数据采集具有较高的测绘成本,同时外界工作也会受到一定的影响,这样就阻碍了工程测绘领域的发展。但是基于无人机遥感技术的整体发展,人们能够实时获取数据信息,同时测绘成本也大幅度缩减,提高了空间数据获取的精确度,还可以进一步实现地质环境和数据库的升级与更新。我国地质环境治理部门在实际测量工作中也充分发挥了无人机遥感技术的利用率,打破了传统监测迟缓的问题,同时利用无人机遥感技术还可以实现对测绘范围进行拓展,确保测绘工作人员可以实时应用无人机遥感技术完成突发性事件的处治,全面推进工程测量和监测工作水平。基于我国现代无人机遥感技术研究来看,通常针对低空飞行无人机范畴的运用,而此领域无人机遥感测量系统较为轻便,但是由于其体

积较小,经常会受到风力和外界阻力的干扰,针对无人机运行稳定性产生偏大的影响。无人机遥感技术运用中,无人机飞行过程也要同步进行拍摄与测量,而无序状况下影像会产生倾角,进而干扰拍摄的影像质量,操作系统无法自动更正,因此需要人员介入,这也为日后的数据处理工作带来了相对的困难。此外,无人机遥感技术在进行空中摄影时还需要利用通信技术将采集的数据和图像信息进行回传,倘若通信系统的信号受到外界干扰,那么也会对采集的数据准确性造成一定的影响。现阶段仍有部分无人机遥感系统存在数据全新,其安全性需要进一步提升,所以技术人员在进行无人机遥感技术发展和应用中,必须注重系统安全水平的提高。

4 无人机遥感技术在测绘工程中的具体运用

4.1 复杂环境的应用

在恶劣环境下开展工程测绘测量工作,使用过去的测量技术很难全面呈现出测量技术的优势。测量过程中,在进行简单的航拍时,不仅需要考虑到云层,而且还需全方位考虑当地地形、地势,在工程测量中应用无人机遥感技术,能对其他地理环境的复杂性带来的局限性进行有效克服,还能对不同地理环境下的山川河流进行全方位的测量工作,进而全面提升整个工程的成像精度。除此之外,无人机遥感技术不只能更佳地对平原大川实行测量工作,而且还能精准拍摄环境恶劣的山区,同时能全面确保整个测绘工程质量。

4.2 信息采集工作中的应用

针对测绘工程而言,信息采集是极为重要的一个工作环节,无人机上搭载计算机处理系统,使其具备极强的信息采集功能。通过对无人机遥感技术进行应用,信息采集的质量和效率不但能得到提升,还能保证信息采集的精准性。无人机具备图像处理设备及高清摄像头,对于工程影像的精准性也能进行保证。再加上无人机借助无线网络可与计算机进行有效连接,通过计算机,测绘人员也可对无人机采集到的画面进行合理修正,如此工程信息的采集水平同时获得提高。除此之外,无人机遥感系统还具备加密功能,这不只能够保证工程信息不会被蓄意外泄,还可以保证地理信息安全,在我国军事工程测量工作中,无人机遥感技术也获得了广泛运用。

4.3 信息处理工作中的应用

在结束采集信息工作后,测绘人员需对采集到的信息进行科学处理。对于传统的工程信息处理工作,均是由测绘人员将采集到的信息手动输入到计算机中,然后通过有关软件对信息实行科学处理。基于以往的信息处理技术对数据信息的输入与处理需耗费大批时间,工程数据信息处理工作的效率不能获得提升。然而通过对无人机遥感技术进行应用,其不但可节省大量的信息导入时间,同时无人机上的高清摄像头也会将采集的信息第一时间借助无线网络传递到计算机中,再加上与无人机遥感技术配合应用的计算机具备较强的图像信息处理功能,因此,该计算机设备的信息处理能力要

比普通计算机强上很多。结合工程信息采集任务要求,无人机可对航线进行规划,工作人员在地面就能操控无人机依据航线飞行,遥感控制子系统还可根据预先设计的航线及拍摄方式进行照相,对信息也能进行高效采集,同时其也可将采集到的信息数据快速传输到计算机中,而计算机通过对工程信息进行可视化处理,再应用软件进行提取,工程地理空间信息也可得到合理完善。

4.4 大比例尺中的测绘

相关单位在大比例尺区域进行测量时,主要是获取区域内的地形以及影像等数据,同时在地形空间较大的区域进行测量时,也需要获取区域内的地形以及影像等数据,这就必须应用无人机遥感技术,因为该技术能获取到不同环境下的区域影像和地形等数据,并且在短期内可以获知整体地区的各项数据信息。在实际测绘中,需依据设计要求和飞行航线使用无人机,从而保证其的稳固运作,从而得到全面的数据信息。并且,根据具体要求不断调整,能让其与飞行要求和图像获取要求相一致。应用专业的软件和信息处理系统,在导航和地图辅助下,对航拍的整个过程进行控制,保障获得的数据符合相关要求。

4.5 城市规划中的应用

现阶段,我国城镇化的脚步不断加快,各类工程的规模也在不断扩大,但部分城市发展规划缺乏合理性和科学性,不同程度地阻碍城市的长远发展。规划人员需要以最新数据和信息作为开展工作的重要基础,在无法获得这些数据的情况下,就会导致规划方案缺乏长期发展的可行性和有效性。因此,规划人员在规划时需要着眼长远的发展,科学运用无人机遥感技术的作用,收集需要的各种数据,在此基础上构建出合理科学的数字模型。首先,在实际工作中,无人机遥感技术可以帮助规划人员巧妙地采集目标区域内的地理信息,多维度测量数据信息,获知各项高分辨率图像,更加直观地展示城市地形模型。其次,通过整合新技术,规划人员和设计人员可以实时获取城市现代化进展的各类信息,利用无人机传输的数据来评估城市计划的执行程度,经过多维度对方案的践行状况实行评价。如果使用无人机遥感技术时确定城市建设不符合实际需求,管理者可以分析具体情况,并立即采取针对性的纠正措施进行整改,确保城市建设和规划能够高效进行。最后,在收集城市规划所需数据的同时,技术人员可以调整无人机设备的工作信息,来获取更加准确的数据,例如视角、范围和路线等,使航拍数据更加准确和完整。

5 无人机遥感技术在测绘工程测量中的改进方向

5.1 起降技术与抗风性能的改进

虽然无人机在当前相关领域的应用已经取得了一定的成绩,但是在一些特殊环境下的使用还是存在一定的受限,特别是在高原以及气流较为复杂的地方。所以相关的技术人员要加强无人机对于起降以及抗风性能。

5.2 传感器设计和飞行控制改进

小型无人机因为体积的问题,不能按照传感器所以就导致了航拍数据的准确性较低,所以无人机遥感技术的相关工作人员要加强对于传感器的设计以及飞行器的控制改进。

5.3 定期落实相关设备的检查

出于对维护测绘工程测量工作质量、现场数据采集全面性与准确性的考量,必须要定期展开对相关设备的检查,确保设备性能始终维持在理想状态,并结合设备调试、更换避免设备老化。

5.4 强化测绘工作队伍的整体技术水平

为进一步加强测绘工作队伍的整体技术水平,需要引入全体遥感技术应用领域业务技术人员培训,使无人机遥感技术及相关知识更好的服务测绘工程测量事业。实践中,应当积极举办无人机遥感技术应用培训班,培训方式上从案例教学、实践操作和现场互动等理论与实践相结合方式组织培训活动。通过讲解和现场交流,把无人机遥感技术及相关知识数据信息分析转化成可判读的应用成果。培训内容方面,按照理论知识、业务技术及软件应用和实地无人机演示操作等设置教学内容,既有无人机技术简介、无人机遥感技术的应用现状及发展、地形测绘、数字国土、地质勘查、矿山监测、地质灾害预警评估、地籍调查等知识,也有无人机操作演示、实飞扫描及信息采集转化等实践操练课。培训中,可以从无人机飞行基础和实操技能、遥感和GIS基础开始,着重于分享无人机数据采集、数据成果分析、无人机遥感和GIS行业应用等内容,帮助参训人员进一步掌握航拍数据内外业处理与GIS和遥感应用等专业内容。

6 结语

综上所述,随着我国科技的发展,无人机遥感技术虽然是比较新颖的技术,要定期落实相关设备的检查、优化像控

点测量流程、强化测绘工作队伍的整体技术水平,提高工程测量工作的稳固性以及测量效果精准度。在未来的发展中,无人机遥感技术的自动化、智能化水平将进一步提升,相关工作人员在测绘中所需要投入的工作量持续降低,实现测绘工程质量的增高。所以相关工作人员要重视技术学习和应用,持续开发技术的运用深度,进而提高工程测量工作的效率与质量。

参考文献:

- [1]张高全.无人机遥感技术在测绘工程测量中的应用[J].江西建材,2022(1):119-120.DOI:10.3969/j.issn.1006-2890.2022.01.048.
- [2]周琳,王贺,常升.无人机遥感技术在测绘工程测量中的应用[J].电声技术,2021,45(7):41-43.DOI:10.16311/j.audioe.2021.07.009.
- [3]周静.无人机遥感技术在测绘工程测量中的应用分析[J].智能建筑与工程机械,2022,4(1):90-92.
- [4]陈彪.探讨无人机遥感技术在测绘工程测量中的运用[J].科技创新与应用,2021,11(13):138-140.
- [5]邢凯.无人机遥感技术在测绘工程测量中的应用[J].智慧城市,2021,7(8):58-59.
- [6]张琛.无人机遥感技术在测绘工程测量中的应用[J].华北自然资源,2021(2):68-69.
- [7]王艳辉.探讨测绘工程测量中无人机遥感技术运用[J].世界有色金属,2021(5):141-142.DOI:10.3969/j.issn.1002-5065.2021.05.069.
- [8]毛靖中.无人机遥感技术在测绘工程测量中的应用研究[J].低碳世界,2021,11(10):50-51.DOI:10.3969/j.issn.2095-2066.2021.10.025.